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Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUA PULUH muka surat
yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan.

Jawab SEMUA soalan.
Baca arahan dengan teliti sebelum anda menjawab soalan.
Setiap soalan diperuntukkan 100 markah.

Sila pastikan anda mendapat buku sifir Statistik PPPJJ.
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Di dalam suatu kotak ada lima keping kad. Tiga daripada kad-kad tersebut
ditandakan dengan huruf ‘K’ manakala selebihnya ditandakan dengan huruf
‘B’. Dua kad dikeluarkan daripada kotak tersebut berturut-turut tanpa
pengembalian.

(i)  Bentukkan ruang sampel ujikaji ini.

(i) Berdasarkan (i) berapakah kebarangkalian berlakunya kad pertama
dikeluarkan bertanda ‘K’ dan kad kedua pula bertanda ‘B’?

(ii) Huraikan penyelesaian (ii) dengan menggunakan rumus Bayes.

(50 markah)

Terdapat 30 orang pelajar di dalam kelas JIM 312. Berapakah kebarangkalian
sekurang-kurangnya dua orang pelajar mempunyai hari lahir yang sama?

(20 markah)

Tiga puluh lima peratus daripada jurutera yang bekerja di Syarikat ABC
mempunyai ijazah sarjana di dalam bidang kejuruteraan elektrik (MSEE).
Daripada kumpulan ini 80% turut menyelia projek khas. Daripada kalangan
Jurutera yang tidak berkelulusan MSEE pula 10% menyelia projek khas.
Katakan seorang jurutera yang menyelia projek khas dipilih untuk dinaikkan
pangkat, berapakah kebarangkalian dia juga adalah lulusan MSEE?

(30 markah)

Suatu pembolehubah rawak X mempunyai fungsi ketumpatan kebarangkalian

0.25, 3<x<7
f(x)= . .
0, ditempat lain.

(1) Cari P(X<5).
(i) Dapatkan min X.
(iii) Dapatkan varians X.
(50 markah)

Diberikan fungsi

2, 1<x<3
h(x)=
4, x=3,

Sekiranya X tertabur secara eskponen(0.5), dapatkan fungsi ketumpatan
kebarangkalian bagi Y = h(X).
(20 markah)
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Andaitkan X adalah pembolehubah rawak Poisson(2). Hitungkan
kebarangkalian X melebihi sekurang-kurangnya minnya.
(30 markah)

(X, Y) mempunyai fungsi jisim kebarangkalian tercantum p(x, y) yang
diberikan oleh jadual berikut:

Y
X 2 3 4 5
0 1/24 3/24 1/24 1/24
1 1/12 1/12 3/12 1/12
p 1/12 1/24 1/12 1/24

(i)  Dapatkan fungsi taburan longgokan tercantum F{(x, ).
(i) Dapatkan fungsi-fungsi taburan longgokan sut daripada (i).
(50 markah)

Diberikan X dan Y yang tertabur dengan fungsi ketumpatan kebarangkalian
tercantum berikut:

225
0, di tempat lain.

4
, 0<x<3,0<y<5
f(xy)—{ N g X
Nilaikan P(0 < X<2,0<Y<4).
(20 markah)

Pertimbangkan pembolehubah rawak X yang mempunyai min 3 dan varians 2.
Pembolehubah rawak kedua Y boleh ditakrifkan dengan ¥=3X— 11.

(1)  Sahkan korelasi di antara X dan Y adalah 0.
(i) Justeru itu tentukan sama ada X dan Y tak bersandar.

(30 markah)

X1, X2, ... Xio dan Yy, Vs, ..., Yo adalah dua sampel rawak tak bersandar,
masing-masing dicerap darlpada taburan Normal(0, 1) dan Normal(1, 4).

Andaikan X dan Y adalah min-min sampel bagi kedua-dua sampel rawak
tersebut. Dapatkan P(X > ¥).
(50 markah)
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S? dan S, masing-masing adalah varians bagi dua sampel rawak. Yang

pertama bersaiz 8 dan yang kedua bersaiz 12. Kedua-dua sampel rawak ini
dicerap daripada dua taburan normal tak bersandar yang mempunyai varians

yang sama. Dapatkan P(S?/S? < 4.89).
(20 markah)

Andaikan Xj, X, adalah sampel rawak daripada taburan N(0,1). Dapatkan
taburan

{0 55
iy -~ X%
(30 markah)

Suatu pembolehubah rawak X mempunyai fungsi taburan longgokan seperti
yang dilakarkan.

Ftx) ‘r

1 ‘/
05

/— 0.25

2 =1 1 3 X

(1) Cari F(2).
(i) CariP(-1<X<1).
(11) Cari P(X<0).
(25 markah)

(b) X tertabur secara Normal (0, ¢®). Andaikan X ditransformasikan seperti

berikut: ditambah 1, kemudian dikuasaduakan dan akhirnya ditolak X.
Dapatkan jangkaan pembolehubah yang dihasilkan daripada transformasi ini.

(25 markah)
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(c) Diberikan X dan Y yang tertabur dengan fungsi ketumpatan kebarangkalian
tercantum

x+y, 0<x<1L0Zyxl
fxy)= : :
0, di tempat lain.
Tentukan sama ada X dan Y tak bersandar.
(25 markah)

(d) Andaikan Xj, ..., X, adalah sampel rawak daripada taburan Normal (y, %) dan
Z, ..., Zy adalah sampel rawak daripada taburan Normal (0, 1). Takrifkan

dan f:l
n

> Z,. Dapatkan taburan pembolehubah

i=]

(25 markah)
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[Lampiran JIM 312]
Rumus-Rumus

Modul 1
Pelzajaran 1

. P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

2. P(A) = P(An B) + P(A N B)

3. P(A) = 1-P(A)
4 m =gt
5 () = e
6. N = 2l

nI! n2! w5 nk!

Pelajaran 2

1. P(AIB) = P(‘;‘—(g)ﬂ
2. P(A N B)=PA)P®B)

W)

P(A) = P(A1B) P(B) +P(A | B) P(B)
P(A N B;)

3. P(AIB)P®,)
=1

4. P(B;1A) =

Pelajaran 3

7 - b o o

o

2. P@a<X <b) = b3 E(X)
aA<X<

3. F(t)_:_P(X <)
4. P@<X<b) = F(b) - F(a)

-



s - [Lampiran JIM 312}
6.  F(y) = F(e, )

7. ) = a—F%{i"?

(oo,
8. 1) = LY

0. p<x1y>=pf,—’("y)ﬂ

10. fxly) = f(T(;,)L)

H. p(x,y) =px) p(y)
12. f(x,y) = f(x) f(y)

Pelajaran 3

L EEX.Y)] =33 ek y)pxy)
Xy

2 EX. Y] = [ gy y)dxdy

3. ElgiX, ) +g,X, V] =E[g,(X, Y)] + E[g,(X, )]
4. E[hl(X) hg(Y)] = E[h](X)] E[hg(Y)]

5. () Cov(X,Y) = E[X - py) (Y - )]
(i) Cov(X,Y) = E[XY]-pyp,

6. Cov (aX, bY) = ab Cov (X, Y)
7. Va(X+Y) = Var (X) + Var (Y) + 2Cov(X,Y)
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1) px;)= (

n
X;

)PT‘(I-P;)""'

n!

(1i1) p(xi,x,-) = xing.!(n—xi =x;!

(iv) E[X;X;] = n(n- 1) p;p;
(v) Cov X, Xj) = —Ip;p;

" [Lampiran JIM 312]
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8  Var (_}E XJ: 3 Var(X) + 253 Cov(x.y)
1=1 1=] 1<J
Cov(X, V)
9. JY) = =2 1)
PR, ). = =

10. E[gX.V)IY=y] =73 g v) p(x ly)

X
H. EsX. 01 Y=y] = [exy)fxly) dx
12. E[E[XIY =y]]=E[X]
13, E[E[YIX=x]] = E[Y]
4. E[E[gX) 1Y =y]]= E[g(X)]
15. E[E[(Y) X =x]] = E[g(Y)]
16. Var(X1Y=y) = E[X?1Y = y]- (E[X 1Y =)
17. m([],tz)-_- E[611X1'H:x:]

}Et,X.
18. m(t,, Ty, s, t)= E[e”’ J
19, m(t) = lim m(,1,)
20. m(t,, ¢, ..., t) = m(t,) m(t,) ... m(t, )
Pelajaran 4

> ! X Xa . X

Lo @ Py, Xg, o X,) = m PI' P} By

Pi* Py’ (1=p,—p,)"™>™
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- 1 1 X—U

2, f(x,y) = = 2
D f(x,y) 2mxay\/1__p2 eXP{ 2(1-p2)[( Ox J

e a])

—oo<x<oo,-—oo<y<oo

. 1 1 o 3
Iv) = —_— I X = — X (o
(i) fxly) R CXP{ 20—pHyo [X My PGY (v uy)J}
oo X < oo

1
(iii) m(t,,t,) = exp[t]ux-k tol o+ 5 (tf Ox +2p1,1,6,0, +t2 03,)]

(iv) E[XY] = Uylly + p OyOy
(v) Cov(X,Y) = p OyOy
Modul 4

Pelajaran 1

L M, =i—§i‘(x;‘
i=1

5

EM,] = m,

. [Lampiran JIM 312]
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